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ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 5 16 5 

2 1 17 9 

3 4 18 108 

4 4 19 3 

5 6 20 100 

6 140 21 203 

7 1 22 9 

8 14 23 28 

9 6 24 3 

10 3 25 20 

11 2 26 723 

12 4 27 29 

13 8 28 14 

14 79 29 4 

15 4 30 8 
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คําอธิบาย

1. ①  34 ÷ 4 ได 8 เศษ 2 ②  74 ÷ 9 ได 8 เศษ 2 

③  38 ÷ 6 ได 6 เศษ 2 ④  44 ÷ 7 ได 6 เศษ 2 

⑤  65 ÷ 8 ได 8 เศษ 1 

ขอ ⑤ เศษจากการหารเปน 1 แตขออ่ืนเศษจาก 

การหารเปน 2 

 

 

2. แบบรูปคือ   

ดังนั้น รูปท่ีอยูถัดจาก  คือ  

 

 

3. จากจํานวนท่ีมีหาหลัก และมี 9 อยูในหลักพัน  

ถาเขียนเรียงลําดับจากมากไปหานอยจะไดเปน  

89643, 89642, 89634, ... 

ดังนั้น จํานวนท่ีมากท่ีสุดคือ 89643   

 

 

4. เนื่องจาก 2 ลิตร 600 มิลลิลติร = 2,600 มิลลิลิตร 

     และ 4 ลิตร = 4,000 มิลลิลิตร 

จะไดวา 2,600 + 300 + 300 + 300 + 500 

     = 4,000 

ดังนั้น ใชแกวตักน้ําอยางนอยท่ีสุด 4 ครั้ง 

 

 

5. 7 + 5 + 3 + □ = 21 จะได □ = 6 

ดังนั้น นักเรียนท่ีชอบคุกก้ีช็อกโกแลตมี 6 คน 

 

 

 

 

6. ธนบัตร 1,000 บาท จํานวน 79 ฉบับ รวมเปนเงิน 

79,000 บาท 

ธนบัตร 100 บาท จํานวน 120 ฉบับ รวมเปนเงิน 

12,000 บาท จํานวนเงินท่ีเหลือ  

98,000 – (79,000 + 12,000) = 7,000 บาท 

คิดเปนธนบัตรฉบับละ 50 บาท จํานวน  

7,000 ÷ 50 = 140 ฉบับ  

  

 

7.  จากแบบรูป จะไดวา   

ตัวเลข 1 ถึง 4 เลื่อนไปครั้งละ 2 ชอง ตามเข็มนาฬิกา   

                   (หรือทวนเข็มนาฬิกา)  

Ậ เลื่อนไปครั้งละ 1 ชอง ตามเข็มนาฬิกา 
ậ เลื่อนไปครั้งละ 4 ชอง ตามเข็มนาฬิกา    

                                (หรือทวนเข็มนาฬิกา)  

◆ เลื่อนไปครั้งละ 2 ชอง ตามเข็มนาฬิกา  

ดังนั้น รูปในครั้งท่ีสามคือ ① 

 

 

8. หลังจากหมุนในทิศทวนเข็มนาฬิกา จนจุด A มาอยู 

ตรงตําแหนง จุด B แลว 

ถานํามาวางซอนทับกับรูปเดิมจะไดดังนี้  

 
ดังนั้น มีชองท่ีไมแรเงาท้ังหมด 14 ชอง 
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9. ชั้นท่ี 1 มีกลองสีขาว 5 กลอง 

ชั้นท่ี 2 มีกลองสีขาว 1 กลอง 

ดังนั้น มีกลองสีขาวท้ังหมด 6 กลอง 

 

10. 20 + 80 = 100, 30 + 70 = 100, 50 + 50 = 100 

ดังนั้น มีท้ังหมด 3 วิธี 

 

11. 24 ÷ 6 ได 4 26 ÷ 4 ได 6 เศษ 2 

42 ÷ 6 ได 7 46 ÷ 2 ได 23  

62 ÷ 4 ได 15 เศษ 2 64 ÷ 2 ได 32 

ดังนั้น มีประโยคการหารซ่ึงเปนการหารท่ีไมลงตัว

ท้ังหมด 2 ประโยค   

 

12. เม่ือตัดกระดาษแลวจะได รูปสามเหลี่ยม 4 รูป 

รูปสี่เหลี่ยม 8 รูป  และรูปหาเหลี่ยม 2 รูป  

ดังนั้น ผลตางของจํานวนรูปสี่เหลี่ยมกับจํานวน 

รูปสามเหลี่ยม คือ 8 – 4 = 4 รูป 

 

13. จํานวนท่ีมากท่ีสุดท่ีเติมลงในชองท่ีแรเงาได คือ 19  

11 17 19 

  
13 

  
15 

 

จํานวนท่ีนอยท่ีสุดท่ีเติมลงในชองท่ีแรเงาได คือ 11 

13 19 11 

  
15 

  
17 

 

ดังนั้น จํานวนท่ีมากท่ีสุดกับจํานวนท่ีนอยท่ีสุดตางกัน 

เทากับ 19 – 11 = 8 

14. เนื่องจาก 1 กิโลกรัม 3 ขีด เทากับ 10 + 3 = 13 ขีด 

จะไดวา 13 + 9 + 12 + 7 + □ = 120   

นั่นคือ □ = 79  

ดังนั้น แพรจะสามารถใสสิ่งของอ่ืน ๆ เพ่ิมลงใน 

กระเปาไดอยางมากท่ีสุด คือ 79 ขีด   

 

15. เวลาในแตละขอเปนดังนี้ 

①  2 นาฬิกา ②  6 นาฬิกา ③  12 นาฬิกา 

④  15 นาฬิกา ⑤  18 นาฬิกา 

 

16. จากโจทยจะไดปฏิทินเดือนสิงหาคมเปนดังนี้  

ดังนั้น วันท่ี 13 เดือนสิงหาคม ตรงกับวันอาทิตย 

 

17. รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากท่ีประกอบดวยรูปยอย 1 รูป มี 5 รูป 

รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากท่ีประกอบดวยรูปยอย 2 รูป มี 2 รูป 

รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากท่ีประกอบดวยรูปยอย 3 รูป มี 1 รูป 

รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากท่ีประกอบดวยรูปยอย 5 รูป มี 1 รูป  

ดังนั้น มีรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากท้ังหมด 9 รูป 
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18. จากเวลา 12 นาฬิกา 52 นาที ถึง 14 นาฬิกา 40 นาที  

ตางกัน 1 ชั่วโมง 48 นาที หรือ 108 นาที 

 

 

19.  
① 

 

 ② 

 
③ 

 

 ④ 

 
⑤ 

 
   

 ดังนั้น ขอ ③ ไมสามารถมองตัวอักษร B กับ 

กระจกเงาได 

 

 

20. (8 × 2 × 7) – 12 = 112 – 12 = 100 ฟอง 

 

 

21.   

เขียว        
        

เขียว 57 ขาว      
        

เขียว 57 103   เหลือง   
        

เขียว เขียว เขียว 57 57 103 826 

 

   826 – 57 – 57 – 103 = 609 

ดังนั้น ไหมพรมสีเขียวยาว 203 เซนติเมตร 

 

 

 

22. น้ําหนักท่ีสามารถชั่งได เปนดังนี้ 

บนเครื่องช่ัง 

ฝงซาย 

บนเครื่องช่ัง 

ฝงขวา 

นํ้าหนักท่ี 

สามารถช่ังได 

2 - 2 

3 - 3 

9 - 9 

2, 3 - 5 

2, 9 - 11 

3, 9 - 12 

2, 3, 9 - 14 

2 3 1 

2 9 7 

3 9 6 

2, 3 9 4 

2, 9 3 8 

3, 9 2 10 

ดังนั้น ถาเรียงน้ําหนักท่ีสามารถชั่งไดจากมากไปนอย 

จะไดดังนี้  

    14, 12, 11, 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1 

นั่นคือ น้ําหนักท่ีมากเปนอันดับท่ี 5 คือ 9 กรัม 

 

 

23. 1 + 5 + 9 + 13 = 28 เม็ด 

 

 

 

24. ถาเรียงลําดับกระดาษแผนท่ีอยูบนสุดจะไดเปน  

A – B – ⑤ - ② - ④ - ① - ③ 

ดังนั้น กระดาษแผนลางสุดคือ กระดาษหมายเลข ③ 
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25. เนื่องจากปรบมือตามจํานวนครั้งท่ีมีเลข 3 อยูใน

จํานวนนั้น 

จะไดวา จํานวนท่ีมี 3 อยูในหลักหนวย คือ  

3, 13, …, 93  ซ่ึงมีท้ังหมด 10 จํานวน 

และจํานวนท่ีมี 3 อยูในหลักสิบ คือ 30, 31, …, 39  

ซ่ึงมีท้ังหมด 10 จํานวน 

ดังนั้น ปรบมือท้ังหมด 20 ครั้ง 

 

26. จํานวนเสนขีดของตัวเลขดิจิทัลเปนดังนี้ 

ตัวเลข

ดิจิทัล 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

จํานวน

เสนขีด 
6 2 5 5 4 5 6 3 7 6 

จํานวนท่ีสามารถสรางไดจากเสนขีด 9 เสน  

จํานวนท่ีมากท่ีสุดคือ 741 และจํานวนท่ีนอยท่ีสุด 

คือ 18  

ดังนั้น ผลตางของสองจํานวนนี้เทากับ  

741 – 18 = 723 

 

27. ถาลองคิดยอนกลับจากรูปท่ีเจาะรูชองจํานวน 12 

สามารถหาตําแหนงของรูท่ีเจาะไดดังนี้ 

จํานวนในชองท่ีเจาะรูในตําแหนงดานบนซายคือ  

3, 5, 9, 12 

ดังนั้น ผลบวกเทากับ 3 + 5 + 9 + 12 = 29 

 

28. วงกลมสีขาวเปนชองท่ี 

สามารถเดินได 1 ครั้ง  

และวงกลมสีดําเปนชองท่ี 

สามารถเดินไปได 2 ครั้ง  

ดังนั้น จึงเปน 14 ชอง 

 

29. เนื่องจาก ดนัยไดอันดับท่ี 1 จากการแขงขันรอบพิเศษ  

2 ครั้ง คะแนนท่ีไดเปน 60 x 2 = 120 คะแนน 

จะไดวา คะแนนท่ีเหลือคือ 264 – 120 = 144 คะแนน 

ซ่ึงเปนคะแนนท่ีไดจากการแขงขันรอบท่ัวไป  

ถาสรางตารางตามจํานวนครั้งท่ีไดอันดับท่ี 1 

จากการแขงขันรอบท่ัวไป 

จะไดชวงคะแนนท่ีเปนไปไดดังนี้  

จํานวนครั้งท่ีได 

อันดับท่ี 1 
ชวงคะแนนท่ีเปนไปได 

6 ครั้ง 180 คะแนน 

5 ครั้ง 151 คะแนน ถึง 162 คะแนน 

4 ครั้ง 122 คะแนน ถึง 144 คะแนน 

3 ครั้ง 93 คะแนน ถึง 126 คะแนน 

2 ครั้ง 64 คะแนน ถึง 108 คะแนน 

1 ครั้ง 35 คะแนน ถึง 90 คะแนน 

0 ครั้ง 6 คะแนน ถึง 72 คะแนน 

ดังนั้น จากการแขงขันรอบท่ัวไป ไดอันดับท่ี 1 

จํานวน 4 ครั้ง และไดอันดับท่ี 2 จํานวน 2 ครั้ง 

  

30.   

 

 

 

 

ดังนั้น จํานวนวิธีท้ังหมด 8 วิธ ี


